

КОМДИВ, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Еншина Е. М., студентка 1-го курса факультета технологий управления и гуманитаризации БНТУ

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры «Социальное управление» Вайнилович Э. Г.

Еншин Михаил Александрович – мой прадедущка, командир 362-й Верхнеднепровской Краснознаменной ордена Суворова 2-й степени стрелковой дивизии 52-го Неманского стрелкового корпуса 33-й армии 1-го Белорусского фронта, генерал-лейтенант.

Родился 3 декабря 1900 в Смоленске. Когда решалась судьба его дальнейшей профессии, он твердо решил посвятить свою жизнь защите и процветанию нашей Родины. Был участником гражданской, советско-польской, советско-финской, Великой Отечественной войны, также участвовал в ликвидации басмачества и бандитизма. Участвовал в Курской битве, а также в Висло-Одерской, Черниговско-Припятской, Гомельско-Речицкой, Варшавско-Познанской, Берлинской и других военных операциях Великой Отечественной войны.

В декабре 1917 года красногвардеец Михаил Еншин с оружием в руках защищал Советскую власть от ее врагов на родной Смоленщине. В 1920 году, после окончания саперного отделения военного техникума Западного фронта, командир саперного взвода мой прадед в составе 15-й армии сражался против белополяков.

В 1923 году вступил добровольно в пограничные войска ОГПУ. Служил в разных местах и неоднократно принимал участие в боевых действиях против вооруженных нарушителей границы и басмачей, за что награждался именным оружием, ценными подарками, а в 1936 году ему вручили знак почетного работника ВЧК-ОГПУ-НКВД.

Осенью 1939 года поступил в Высшую школу НКВД, но в декабре занятия пришлось прервать – началась советско-финляндская война. Его назначили командиром 2-го погранполка, который в составе 9-й армии принимал участие в боевых действиях на кандалакшском направлении, за что был награжден орденом Красного Знамени. После «зимней войны» окончил школу НКВД и был оставлен в ней преподавателем.

26 июня 1941 года приказом по войскам НКВД СССР был назначен командиром одной из пятнадцати стрелковых дивизий, формируемых Наркоматом внутренних дел для Красной Армии на территории Московского военного округа. В июле 1941 года ему было присвоено звание генерал-майора.

3 августа 1941 года дивизия Еншина вступила в бой с фашистами у эстонского города Раквере, затем оборонялась на нарвском, гатчинском рубежах города Ленинграда. В середине сентября 1941 года дивизия генерала Еншина совместно с другими соединениями 8-й армии сумела удержать стратегически важный, обособленный от основных сил фронта Ораниенбаумский плацдарм на берегу Балтийского моря.

25 октября 1941 года генерал-майор Еншин был назначен командиром 291-й стрелковой дивизии. До ноября 1942 года эта дивизия под его командованием

сдерживала гитлеровцев и белофиннов на Карельском перешейке севернее города Ленинграда. Боевые действия приходилось вести в тяжелых условиях полной блокады Ленинграда.

1 февраля 1943 года был назначен командиром 140-й стрелковой дивизии, которая занимала оборону на северном фасе Курской дуги в районе города Дмитровск-Орловский. Здесь он был ранен и лечился в госпитале.

2 июля 1943 года после выхода из госпиталя генерал-майор Еншин был назначен командиром 307-й стрелковой дивизии 13-й армии Центрального фронта. 5 июля 1943 года гитлеровские армии перешли в наступление и уже через 2 дня достигли второй полосы обороны, где располагалась дивизия Еншина. 7 июля 1943 года фашисты нанесли удар силами двух пехотных дивизий и 200 танков по позиции 307-й стрелковой дивизии Еншина, оборонявшей станцию Поныри. Фашистская авиация группами по 60-70 самолетов бомбила боевые порядки дивизии. Вокруг стоял сущий ад, все дрожало от грохота орудий, минометов и танков. «Тигры» и «пантеры» старались стереть все с лица земли. Но бойцы дивизии Еншина стояли насмерть. Фашистам удалось прорваться в Поныри, но уже 10 июля контратакой бойцы дивизии Еншина вернули утраченные позиции.

Всего за 5 дней непрерывных боев бойцы дивизии отразили 32 массированные атаки танков и пехоты противника. В боях враг потерял 11 тысяч солдат убитыми и ранеными, более 220 сожженных и поврежденных танков, много другой боевой техники.

В сентябре 1943 года Еншин руководил форсированием реки Десны. Дивизия под огнем на подручных средствах преодолела реку у деревни Очкино Сумской области, захватила плацдарм и удерживала до похода главных сил.

26 июня 1944 года генерал-майор Еншин был назначен командиром 362-й стрелковой дивизии 50-й армии 2-го Белорусского фронта. 27 июня 1944 года она форсировала Днепр, освободила город Шклов, а 28 июня овладела городом Быхов.

В дальнейшем Еншин руководил сильным подвижным отрядом 50-й армии, который сыграл существенную роль в окружении и уничтожении крупной группировки противника восточнее Минска. После «минского котла», дивизия Еншина с ходу форсировала Неман и захватила на его левом берегу плацдарм, с которого снова перешла в наступление и 31 июля 1944 года штурмом овладела литовским городом Мариамполе (Капсукас).

С середины августа и по 9 сентября 1944 года 362-я стрелковая дивизия генерал-майора Еншина вела активные боевые действия вблизи линии границы Литвы с Восточной Пруссией, отражая яростные контрудары противника, наносимые со стороны литовского города Кибартай.

В составе 33-й армии 1-го Белорусского фронта в январе 1945 года дивизия Еншина прорвала вражескую оборону на левом берегу Вислы. Комдив умело руководил своими подразделениями. Вскоре дивизия форсировала реку Варта, совместно с другими соединениями штурмом овладела городом Лодзь (Польша) и, пройдя с боями более 400 километров, вышла на Одер, где захватила и удержала плацдарм. Фашистам был нанесен огромный урон.

В апреле 1945 года 362-я стрелковая дивизия генерал-майора Еншина перешла в наступление с одерского плацдарма. Прорвав оборону фашистов, ведя

сложные бои на широком фронте в лесах, форсировала несколько германских рек и каналов и вышла на реку Эльба. Здесь и закончилась война для Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Михаила Александровича Еншина.

С декабря 1958 года генерал-лейтенант М. А. Еншин – в запасе. Жил в Москве. Умер 6 февраля 1984 года. Похоронен на Кунцевском кладбище в Москве (участок 9-2).

Награжден 2-я орденами Ленина (21.02.1945; 06.04.1945), 7-ю орденами Красного Знамени (1940; 14.07.1943; 25.07.1944; 11.08.1944; 03.11.1944; 30.05.1945; 30.12.1956), орденами Суворова 2-й степени (16.09.1943), Кутузова 2-й степени (15.01.1944), медалями, иностранным орденом.

В советский период имя Героя Советского Союза генерала М. А. Еншина носила пионерская дружина средней школы № 22 города Новозыбков Брянской области. В Смоленске на здании гимназии № 1 и Смоленского генерал-фельдмаршала М. И. Кутузова кадетского корпуса установлены мемориальные доски в честь Героя.

Я родилась спустя век, после рождения моего прадедушки. Шанса пообщаться лично, не было никакого. Но память о прадедушке, живет в нашей семье до сих пор. Я горжусь своим прадедушкой, его героизмом и мужеством, и тем, что ношу его фамилию.



Фото 1. Генерал-майор Еншин Михаил Александрович, 1945 г.



Фото 2. Генерал-лейтенант Еншин Михаил Александрович, 1958 г.